



# 上汽百亿聘礼娶南汽,中国汽车产业吹响集结号

创中国最大汽车企业并购案,南汽旗下名爵将与荣威双品牌运作

南京到上海的距离只有约300公里,从高速公路驱车只要3个小时,乘坐“子弹头”列车只要两个小时。虽然自己制造了无数的汽车,南汽和上汽这对“恋人”,却在这段不远的距离上,长跑了N年。

昨天下午,在中国汽车业占有重要地位的这两家集团,终于在北京人民大会堂隆重“完婚”,中国汽车史上最大的整车集团并购案就此定局。这也意味着,当年在经过激烈争夺后,被分开出售的英国MG罗孚在中国国内得以再聚首,而曾经的竞争对手南汽MG名爵和上汽荣威两兄弟,也真正地“住”到了同一个屋檐下。

快报记者 石成 沈宁 陈刚 吴琼 北京、南京、上海报道

## 完婚

### 合并交易总额超百亿

昨天下午,上汽集团董事长胡茂元(左三)和南汽集团董事长王浩良(左四)在人民大会堂握手,正式揭开上南合作的序幕。



## 全面合作 融为一家

昨日,上汽集团董事长胡茂元(左三)和南汽集团董事长王浩良(左四)在人民大会堂握手,正式揭开上南合作的序幕。

## 幕后

### 失之交臂的两次握手

昨日,上汽集团董事长胡茂元和南汽集团董事长王浩良在北京人民大会堂握手,正式揭开上南合作的序幕。

但熟悉上汽集团和跃进集团的人深知,如果不是历史开了两次“玩笑”,上汽集团和南汽集团早在上个世纪就已握手了。“上汽集团、南汽集团有很深的渊源,有过几次全面合作的计划,但最终未果。”王浩良告诉记者,“我和胡茂元董事长对之扼腕叹息。”

如今,商用车、自主品牌、长三角经济一体化这三个关键词,将上汽集团、南汽集团的命运紧紧地拴在了一起。

### 中汽总公司解体 上南首次擦肩

第一次失之交臂的握手,发生在上世纪末、本世纪初。

1999年,上海市曾派出一个规格较高的城市代表团来南京,并提出了与南汽集团合作的想法;正在寻求突围之道的南汽集团也有意牵手上汽集团。时任南汽集团董事长的黄小平带队回访了上汽集团,并与胡茂元进行了谈判。

南汽集团一位高层告诉记者,“作为重要汽车生产基地,一汽集团和东风集团

被单列出来,随后得到国家的大力支持,从而迅速发展起来。而当时的南汽集团属于中汽总公司,未列入重要汽车生产基地范围,因而得不到国家政策和资金的大力支持;又因为其不是地方企业,也无法得到江苏省和南京市的支持。”

在这种情况下,错过中国发展机遇的南汽集团被远远地抛在一汽集团、上汽集团、东风集团之后,继而与胡茂元进行了谈判。

南汽集团一位高层告诉记者,“作为重要汽车生产基地,一汽集团和东风集团

超出了百亿元。”

### MG罗孚破产 上南罗孚合资无望

第二次失之交臂的牵手,则起于MG罗孚事件。

MG罗孚破产前,其控股股东凤凰控股曾遍寻中国合作伙伴,华晨汽车、重庆力帆、吉利汽车、南汽集团均在接洽名单中。2004年初,南汽集团以两位退休副总工程师为领队,与凤凰控股秘密谈判,商议合作生产罗孚1.5升轿车。不料上汽集团中途卷了进来。

“那时,上汽集团就想过与国外汽车公司合资,以控股的方式打造出优秀的自主品牌,并在商用车、零部件领域还会继续合作。”同时,南京菲亚特网络继续运营,16万用户仍可享受服务。

记者从另外渠道获悉,目前奇瑞菲亚特项目已选址芜湖。

分钟,他们就迅速转向,打动他们的主要是国际业务的未来安排。”该上汽集团高层回忆,“我们告诉对方,如果合资,以前MG罗孚在伊朗、波兰的国际运作仍会做下去,并将扩展到更大范围的国际化。”

但作为条件,上汽集团要求的“绝非简单地持有合资公司50%的股权”。据了解,“如果仅是对等持股,上汽集团绝不会干。一旦合资,上汽集团要求有控股权,因为上汽集团一直在打造一个有自主产权的自主品牌。”

在初步了解上汽集团的宏图规划后,凤凰控股迅速意识到这是一个不可多得的合作伙伴,“因为对凤凰控股来说,控股并不重要,重要的是将MG罗孚这个品牌发扬光大。”

但是这次碰头,碰出了意想不到的结果。

“我们和凤凰控股谈了十

起参与MG罗孚合资一事。2004年6月16日,上汽集团与罗孚签署合作协议,上汽集团出资2亿至2.5亿英镑与MG罗孚成立合资公司,其中上汽集团、MG罗孚、南汽集团分别持股50%、30%和20%。

但随着2005年4月7日MG罗孚的破产,三方共组合资公司一事终止。而MG罗孚的剩余资产也进入竞标阶段,南汽集团和上汽集团分道扬镳,走上了独自购买MG罗孚剩余资产的道路。2005年7月,最后关头出手的南汽集团成功购得MG罗孚剩余资产,上汽集团则于此前购得MG罗孚核心知识产权。

此后,上汽集团、南汽集团各自开始了拥有英伦血脉的中国自主品牌运作之路:上汽集团成功推出了荣威,2007年全年销量有望超过1.5万辆;南汽集团推出了名爵。

双方合作水到渠成。

## 打造中国汽车航母

全面合作后,根据上汽与跃进商定的初步规划,双方将在资金、研发、营销、制造、采购等方面实现优势互补、资源共享;在整车与零部件、国内与国际等业务上发挥协同效应。通过全面合作,将上汽集团建成中国最大、世界一流的企业,把南汽建设成为我国重要的汽车制造基地。

## 分手

### 菲亚特退出南京菲亚特

昨日,菲亚特汽车集团和南汽集团宣布:为了专心投入各自在中国乘用车业务的重大调整,菲亚特汽车集团和南汽集团通过长期斟酌后,本着对合资企业负责的精神,达成完全一致意见,签署了有关菲亚特汽车撤资协议。导致双方分手的主要原因是亏损。

南汽集团董事长王浩良表示,“尽管南汽集团中止了与菲亚特乘用车方面的合作,但在商用车、零部件领域还会继续合作。”同时,南京菲亚特网络继续运营,16万用户仍可享受服务。

记者从另外渠道获悉,目前奇瑞菲亚特项目已选址芜湖。

## ■上南谈判回放

### GDP、税收留在南京

这是一次神速的汽车业大并购,从正式启动到签下正式协议,耗时仅八个月。

4月19日,胡茂元以上汽集团法人代表的身份,在媒体面前向南汽集团伸出了“橄榄枝”,“上汽集团合作的大门始终对南汽集团敞开。上汽集团希望和南汽集团联合。”

两个月后,上南合作得到政府层面的大力关注和支持。

6月5日下午,上海市分管工业的副市长胡延照带领上海代表团访问南京,上汽集团高层也陪同前往,上海代表团参观了南汽浦口工厂。

“此行宣告上南合作已经上升到政府层面。”南汽集团高层表示,“这一次政府主管部门都出动了,包括上海市国资委、江苏省及南京的委员均出席,三方共建沪宁汽车大联盟之事。”

此时,南汽集团迅速作出反应。6月,王浩良从英国回来便在京拜会发改委主管汽车的负责人。其后,王浩良对外表示,南汽集团从未关闭与上汽集团合作的大门。首次披露集团对外合作底线,希望以国有股减持方式引进战略投资者,同时希望合作能在集团层面而非项目层面展开。

随后,上南合作进展顺利。7月27日,上汽集团和持股南汽集团53.98%的跃进汽车集团共同签署合作意向书:双方将本着全面合作的原则,成立联合工作组,探讨双方在整车、汽车零部件、汽车服务贸易等领域的全面合作的可能性和方案,以及相关的资产重组工作。

签署合作意向书的同时,上海、南京两地政府及上汽集团、跃进汽车集团两家企业基本达成一致:注册地不变,南汽集团的名称不变,GDP和税收留在南京。

此后,双方进行合作谈判的重要环节——尽职调查阶段。8月初,上汽集团的财务顾问和律师进驻南汽集团,对南汽集团的相关资产展开尽职调查。

接近双方的人士称,“南北合作谈判,双方都很顾全大局,基本上没有大争端,只有一些方法上的小矛盾。”

诸如国际性公司还是找本公司审计之类的。

但有一个小小矛盾曾令双方僵持良久——先审计?还是先定价?上汽集团要求按照国际惯例先审计再定价,但南汽集团希望先定价再审计。

据悉,并不熟悉资本市场定价规律的南汽集团,在看到上海汽车节节攀高的股价和证券市场上一些并购失败的案例后,10月份开始醒悟。此时,上汽集团及国有出资人也作出了些许让步,表示会酌情考虑南汽集团资产增值的问题。

其后,上汽集团对南汽集团审计结束后,迅速开始评估定价。经过一番讨论,双方最终确定了对价比例及支付对价的方式。

双方合作水到渠成。

## 双赢

### 双赢之一:名爵荣威双品牌运作

对于资金或将出现巨大缺口的南汽MG名爵项目来说,有财大气粗的上汽集团当“靠山”,短期内可能面临的资本瓶颈将烟消云散。南汽集团董事长王浩良曾估计,将在国内运作好MG名爵整个项目,至少需要投入100亿元到120亿元人民币。而截至目前,南汽名爵整个项目的资金缺口就达60亿元至80亿元。上汽控股南汽后,MG名爵项目后续发展的投资,将全部由上汽埋单。”

这也意味着,在研发能力和品牌竞争力方面,也取得了共赢。南汽名爵在英国的研发人员将部分进入上海汽车(英国)海外工程技术研发中心,而名爵在国内的研发人员将部分进入上海汽车全球技术研发中心。两大自主品牌充分融合,将减少重复投资,发挥协同效应,在产品规划和市场营销上显现各自特点。

而商用车的资产关系组的一位负责人曾这样

说:“上南合作以后,对于大家

都很关心的名爵和荣威的去留、取舍问题,我们是两个孩子都要,实行双品牌战略。”上汽集团副董事长、上海汽车股份有限公司总裁陈虹昨天表示,

关于名爵在英国的工厂和研

发基地的问题,陈虹回答记者说,

这些都会保留并壮大,并成为

上汽在英国乃至欧洲的发展据点

和平台。我们希望尽快恢复在英

国的生产,首先将是将MG车型在

英国重新上市销售,并且还会投

入资金和人力,开发新一代的

MG,提升MG在欧洲的形象。

这也意味着,在研发能

力和品牌竞争力方面,也取得

了共赢。

南汽依维柯的雄厚技术

实力,联合包括乔治亚

罗意大利工作室在内的

世界著名汽车设计公

司,具有较高水平的产

品开发能力。上海汽车

今年6月设立商用车技

术中心,投资约2.1亿

元,主要从事商用车整

车、发动机和零部件等产

品的研究与开发、测

试与评定等业务,旗下

汇众、申沃和上汽依维

柯红岩公司也有相应的

研发能力。上汽和南汽

全面合作之后,必将使

双方研发能力得到进一

步整合。

他说,南汽的“脱胎换骨”首

先是文化观念。南汽在六十年

的漫长历史中,沉淀了自己的文化:

忠厚有余,是大大的优

点,但它只是木桶的一块板,它很

长,但不能保证其他短板也有

足够长度。南汽在新条件下必

将有所扬弃,保持长处,改良短处。

其次还将表现在价值取向和组织结

构上。

昨天中午,在南汽位于中央

路的厂区内,一位不愿意透露姓

名的员工向记者表示:

“代博会开过了,承

诺了员工的福利等不

会变差,还可能更好,我们倒不担

心,就希望企业能越办越好。”

### 双赢之三:商用车资源优势整合

公司总裁陈虹昨天表示,依维柯公司的雄厚技术实力,联合包括乔治亚罗意大利工作室在内的世界著名汽车设计公司,具有较高水平的产品开发能力。上海汽车今年6月设立商用车技术中心,投资约2.1亿元,主要从事商用车整车、发动机和零部件等产品

产品线,在产品引进与开发、市场定位与推广等方面进行有效整合,进一步巩固提高南京依维柯在中国商用车市场的地位。

在研发能力方面,南京依维柯是中国最早具有独立研发能力的轻型车公司,依托意大利

依维柯公司的雄厚技术实力,联合包括乔治亚罗意大利工作室在内的世界著名汽车设计公司,具有较高水平的产品开发能力。上海汽车今年6月设立商用车技术中心,投资约2.1亿元,主要从事商用车整车、发动机和零部件等产品

产品线,在产品引进与开发、市场定位与推广等方面进行有效整合,进一步巩固提高南京依维柯在中国商用车市场的地位。

### 双赢之四:推进零部件和服务贸易

上汽将利用零部件企业发展的强大实力和丰富经验,对南汽旗下零配件企业进行重组,零配件业务逐步走向融合,并实施一体化管理。随着上汽自主品牌和合资品牌

的发展,双方的零部件企业将激发更大的活力,业务也将有一个良好的发展前景。

此外,南汽的服务贸易板块此次也将通过东华公司为桥梁,与上汽服务贸易板块对接。上汽在服务贸易领域,包括销售、物流、进出口、汽车文化、IT服务等多个方面处于国内行业领先地位。南汽服务贸易板块资源加入后,将对其形成有益补充。

## 南汽并入上汽后业务分布

